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为了深入贯彻党的教育方针，加强和改进新时代美育教育，提升学生艺术审美修养，促进学生的全面发展和健康成长，学校继续按照《国务院办公厅关于全面加强和改进新时代学校美育工作的意见》《学校艺术教育工作规程》《教育部关于推进学校艺术教育发展的若干意见》和《全国普通高等学校公共艺术课程指导方案》等文件的要求，我校开展艺术教育工作并取得一定成绩，现将2019-2020学年我院公共艺术教育报告总结如下：
一、艺术教育总体概况
艺术教育在高校教育教学中具有独特而重要的作用，是素质教育的重要组成部分，对培养和提高大学生综合素质起到重要作用，能够培养学生感受美、表现美、鉴赏美、创造美的能力，引领学生树立正确的审美观，提高学生的审美能力和人文素养。2019-2020学年，在新冠肺炎疫情常态化管控下，我校正视艺术教育的育人功能，优化课程结构，提出“三结合”教育模式，即：“课堂教育与课外艺术实践相结合、线下教学与线上教学结合、校园文化展演与课外实践相结合”，逐渐形成了课堂教育提升学生艺术修养、艺术实践（含校园文化建设）、丰富艺术教育的内容，通过环境打造形成艺术氛围无形熏陶，提升感受美、鉴赏美、应用美、创造美的能力。弘扬中华美育精神，以美育人、以美示人、以美化人、以美培元，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。
二、艺术教育管理

    （一）明晰组织机构全责，保障公共艺术教育顺利开展

为了更好地推进高校公共艺术教育管理，由学院公共艺术教育领导小组统筹安排相关工作。其中，教务处作为教育管理机构对公共艺术教育的教学工作进行总体管理；公共艺术教育教研室全面负责艺术教育工作；制定我校公共艺术教育目标、发展规划、考核办法，定期召开专题会议，研讨公共艺术教育教学与科研；院团委对学生校园艺术活动进行指导；学生处、资产财务处等部门密切配合，保证公共艺术教育工作顺利开展。

（二）加强艺术课程教学管理

针对艺术课程，教务处严格学校相关管理规定进行管理，针对教学计划、教学大纲、教材征订、教学进度等进行严控，学院督导组加强其教学过程的督导，保证艺术课程有序、有质的开展。

（三）稳定公共艺术教育师资
学校领导非常重视公共艺术教育的教学质量，不断加强教师队伍数量与质量建设，积极支持教师参加培训、学术交流等活动。2020年，新聘音乐教育专业和舞蹈专业教师各1名，2021年上半年新聘著名音乐人、作曲家、陕北民歌声乐创作、演唱、教育专家耿志杰为特聘专家、著名画家李虹为客座教授。目前，现有教师19名，其中专职教师14名，兼职教师5名；具有研究生学历教师14名，占任课教师总人数85%，副教授2人，讲师11人，助教4名。

（四）改善办学条件，积极推进实验室建设

在2020年投入50万基础上，2021年再投入15.3万元改进实验室硬件建设，新建钢琴琴房，购置电钢琴31架，为学生提供教学与实践场地。
（五）放开学生实验实践与活动场地
开放两个室内与户外大学生活动中心，2020-2021学年各院系举办各种文艺、艺术活动70余场；开放舞蹈排练厅200余次；基础画室、国画画室与油画画室全天候开放；摄影实拍室每周开放2次，其他实验室提前预约教师，满足学生的使用。
（六）在校党委的正确领导下,在校团委的具体指导下，加强学生社团建设。
学生社团是开展校园文化活动的最有效载体,在校团委指导下，历经多年发展，学校现拥有青年志愿者协会、习学社、505街舞社、樱华动漫社、一家子话剧社、雪驭书法社、Topky音乐社、肆合一吉他社吉他社、行摄空间摄影协会、华熙汉服社等26家学生社团。同时加强跟学校其他单位合作，为社团配备专业指导老师，坚持“打造重点社团、以重点社团带动其他社团蓬勃发展”的原则，并启动社团调研制度，每学期一次进行社团调研活动，力争科学化、规范化、制度化推进社团工作开展。
三、公共艺术课程建设情况

学院按照《全国普通高等学校公共艺术课程指导方案》的要求，面向全校学生开设公共艺术课，要求每个学生在校期间选课不少于4个学分，64课时，方可毕业。

（一）依托课堂教学，开展公共艺术教育

学校根据学生专业特点，挖掘学生潜能，促审美能力和文化素养提升，面向全校学生开设《书法》《美术》《影视美学》《摄影基础》《音乐》等公共艺术必修课，并纳入学分管理。课程通过考试与考查相结合的形式，根据学生实际学习情况进行考核，保证课程课堂教学质量。

（二）利用网络教学手段，继续推进公共艺术教育
常态化疫情管控及新时代教育背景下，我校充分利用“互联网”、微课、慕课等，持续推进公共艺术教育。学校依托“尔雅通识”“智慧树”两个平台开设门类30余门的艺术选修课。其中《走进故宫》《走进歌剧世界》《民间美术》《世界著名博物馆艺术》《珠宝鉴赏》《中国戏剧剧种欣赏》《艺术哲学》《设计与人文：当代公共艺术》等成为学生选课的热门，涉及建筑、美术、戏剧、美学等多个领域。2020-2021学年，总共有1580多名学生完成网络课程教学，占总学生选课比例的20.1%。
四、以课外艺术实践活动，丰富艺术教育内容
（一）以学科竞赛促艺术教育发展

2020年，我校团委、艺术与传媒学院共同组织学生参加教育部主办的全国第六届大学生艺术展演，其中禹雪纯同学篆刻作品《雪纯印痕》荣获甲组二等奖，指导教师刘义荣获教育部二等奖。在陕西省举办的第六届大学生艺术展演荣获一等奖两项、二等奖两项、三等奖五项。我校学生参加2020年第四届中国·哈尔滨“广厦杯”大学生冰雕艺术大赛，荣获铜奖一项，优秀奖一项。2021年学校党委宣传部组织“百年传承正青春”——庆祝建党100周年文艺作品征集大赛，其中收到师生书法、摄影、短视频、设计作品等艺术作品362件，共评出一等奖3名、二等奖3名、三等奖3名、优秀奖20名，最佳组织奖1个。体现了学校教育的综合育人功能，展现了我校师生的良好精神风貌。

（二）加强大学生艺术团建设,发挥学生组织示范引领作用，激发学生对艺术的浓厚兴趣。
对大学生艺术团进行机构改革和制度改革，将原有的繁冗的机构设置精简，同时在艺术团下设合唱团、舞蹈队、秧歌队、腰鼓队等组织，配备专业声乐教师和舞蹈教师为指导教师。将有艺术特长和兴趣爱好的学生集中到专业的组织中，以点带面，扩大覆盖和影响，激发学生对艺术和美 的追求。
（三）以学生社团活动、青年志愿服务活动和社会实践活动为抓手，推进艺术教育实践模式多元化。
以学生社团和社会实践作为学生开展第二课堂活动的重要阵地，加强校内外交流，搭建艺术教育的平台，深入挖掘实践育人功能，将艺术素养教育和艺术实践教育相结合，培养人才的全面发展。以校园文化艺术节为契机开展精品活动，如：“红船领航，驶向远方”红色诗歌朗诵会、“唱响激情，舞动梦想”音乐节、“助力十四运”趣味运动会、“校园之星”第二届主持人大赛等，全年共举办26次线上线上社团活动，培养学生发展兴趣爱好；以大学生返家乡为契机，加强校地融合，组织开展暑期 “三下乡”社会实践活动，创新工作模式，将“三下乡”、返家乡和政府见习相结合，校院班三级联动，校级实践队员直接参与到地方日常工作中，学习并协同开展相关工作，并将实践成果进行转化，让实践活动更有意义，更有影响力。2021年“永远跟党走，奋进新时代”暑期社会实践活动共组建12支队伍，其中党史学习教育实践团队4队、关爱留守儿童实践团队2队、乡村振兴专项实践团队2队、青少年法制禁毒宣传教育专项实践团队1队、生态环境保护专项实践团队3队，分别在长安区滦镇、长安区五路口、延安市、吕梁市、商洛市商南县、榆林市绥德县等10个地区，围绕“挖掘红色故事、体悟红色文化、红色故事分享会”、组织3支队伍参加长安区公益创投大赛、组织30名参加十四运和残特奥运会的志愿者参加2次知识培训及服务场馆测试赛等。
（四）围绕“庆祝建党100周年”，开展特色品牌文化活动，营造积极健康向上的校园文化氛围。
在中国共产党成立100周年之际，围绕“庆祝建党100周年”主题，线上线下开展系列特色品牌文化活动，推动校园文化建设的多元化发展。如“庆建党百年 迎全运盛会 扬志愿新风”雷锋月系列活动、“越”读“越”快乐读书节系列活动、“不忘初心跟党走 青春团课正当时”“温故红色记忆 传承爱国主义”“学党史 强信念 跟党走”“青春向党 奋力强国”等主题团日活动、党史知识八十问线上答题比赛以及百名团干讲党史活动、举办了《传唱红色歌曲》及《用中华优秀文化塑造大学生的软实力》庆祝建党100周年主题报告会、“灿如春花 皎如秋月”女生周系列活动、《创新“视”界“媒”你不行》第一届校园短视频大赛、“青春与礼同行，人生与梦想齐飞”毕业生茶话会、各类体育赛事、“青春创新、逐梦前行”—献礼祖国72周年短视频征集活动等。
（五）通过艺术设计作品展，促进学生艺术修养提升

为了加强艺术文化校园建设，构建文明、和谐、健康、人文、美丽校园，陶冶广大师生情操。2020年12月1日至5日，“青年七人艺术作品邀请展”在西安市雁塔区陕西亮宝楼艺术博物馆（艺术馆）举行，我校艺术与传媒学院刘义老师应邀参展。2020-2021学年，举办线下作品展4场，分别是2021届毕业设计作品展、阶段性艺术教学成果展、绘画写生作品展、艺术采风交流展等。举办线上设计作品展16场。
（六）依托书画等级考试考点，开展艺术相关考试组织与管理
2020下半年、2021年上半年我校共进行书画等级考试两场，考试科目主要有软笔书法、硬笔书法、动漫画、中国化、素描、色彩等科目，为推进艺术教育起到辅助作用。
（七）以学术讲座促艺术教育发展

2020-2020学年，公开进行艺术类学术讲座3场，分别是邀请陕西师范大学徐步教授举办《中国山水画漫谈》学术讲座、耿志杰举办“传唱红色歌曲”庆祝建党100周年主题报告会，著名画家李虹举办《生活与创作》水彩画与粉画系列学术报告。
五、艺术教育经费投入和设备设施情况

学院重视艺术教育经费投入及场地建设，2020-2021学年，总共投入45.3万元，其中，新增钢琴琴房教学场地。2020-2021学年新增艺术类图书资料千余册，纸质期刊45种。能够较好的满足我院在校生公共艺术课程教学与学生校园艺术文化生活的需要。
我校将会持续深化本科教育教学，推进校园文化建设和美育工作，不断提升在校大学生的文化艺术修养和综合素质。

